

牢记嘱托 感恩奋进 创新发展 打造一流

湖南石化严格落实管廊施工安全措施

本报记者 彭展
通讯员 李翼骏

“系统管廊安装在春节前基本完成了质量检测和尾项施工,节后复工阶段,请大家一定严格按规程施工作业,加强监护。”2月19日,湖南石化年产5万吨环保型环氧氯丙烷工业示范装置项目现场,该公司树脂部项目部主任张献和监理单位、承包商负责人一同进行复工复产安全检查。

该项目是“十四五”国家重点研发计划项目和中国石化“十条龙”科技攻关重点项目,选址位于湖南石化内酰胺新区,由十建公司承建。

2023年8月,该项目系统管廊开工建设,正值己内酰胺搬迁升级项目开车准备阶段,所有作业点位于己内酰胺新区管廊区域,施工现场安全管理面临“大考”。

“坚持‘一家人、一条心、一个目标、一股劲’,千方百计筑牢管廊建设施工安全防线,是我们所有参建人员的硬任务。”张献说。

管廊建设施工分为钢结构搭设和管线安装,高处动火作业量大,安全风险高。“5条系统管廊共计1700余米,20余条管线分布其中,参建单体近20名安全管理人员齐心落实全员、全过程、全天候、全方位的HSE

管理。”项目部安全员何罡介绍。

他们架设安全网、配置防火毯和生命绳,还在电缆沟、暗井上覆盖防火布,再用沙土封闭,防范闪爆风险。同时,他们还用脚手架和三脚布为100多个管线焊接作业点搭设五面围挡施工平台,保障施工安全和质量。

树脂部项目部还加强与己内酰胺搬迁项目部沟通,组织管廊建设作业点周边装置生产人员对项目作业人员进行安全交底。“我们要提前掌握作业点周边己内酰胺新区装置运行情况,识别双边作业安全风险,开工前5分钟以安全喊话方式提示。”

何罡说,“遇到周边装置投料试车,我们就停止施工。”

针对己内酰胺新区有氢气、液氨、硫化氢等生产介质的情况,树脂部项目部在各作业点配备了与周边装置生产介质对应的泄漏检测仪器。“每个高处动火作业点在落实建设和施工单位‘双监护’的基础上,加派一名监护人员在高处作业施工平台进行盯防督促。”何罡介绍。

该项目部在落实网格化安全管理的同时,强化滚动式安全监管。他们明确建设、监理、总包及分包单位的四级网格化管理职责,组织各专业人员在作业期间进行不间断巡查。

“每个人知识结构不同,一起参与滚动式巡查能从不同角度查隐患、控风险。”张献说。

前几天,气温骤降。张献一早到现场巡查,发现系统管廊框架结冰。“先进行钢结构地面预制作业,等管廊框架解冻再进行高空安装。”他立即调整作业计划,防范作业人员高空滑跌风险。

“项目开工以来,我们巡查发现的隐患及时整改率100%。”张献表示,“当前,项目安装施工已全面铺开,我们将继续紧盯现场、认真履职,把安全措施做实做细,坚决守牢项目安全建设底线。”

细化措施排查加油机隐患

陈东风

“螺丝松动就是风险隐患点,检查设备的时候,任何小细节都不能放过。”2月10日大年初一一大早,湖北恩施石油金桂加能站经理杨光就来到站里检查加油机设备。

恩施石油根据公司“百日安全无事故”行动的总体工作部署,结合春节假期车流量大等现场特点,有针对性地组织隐患排查,并将加油机被拉倒的风险列为重点排查事项。

加油后,加油枪未被从汽车油箱中拔出,或者加油枪未安全归位的情况下,驾驶员启动车辆驶离,便有可能发生加油机被拉倒事件。受作业现场人员紧缺、加油作业繁忙、司乘人员返程焦虑等因素影响,加油机被拉倒事件的发生概率增加。对此,恩施石油组织安全技术人员研究典型案例,开展溯源分析,制定整改措施,在全公司现场摸排、靶向施治。

风险从小处集聚,“小螺丝坏大事”。加油机被拉倒,很大问题出在加油机固定不牢上。对此,恩施石油强化加油机底座。

与加油机连接螺栓的检查。“当前,加能站各种类型的改造和设备更换较多,可能存在螺丝固定不完善的情况,导致拉扯时不稳固。”杨光介绍,节前,他们就反复排查,确保螺丝连接坚固。

安装位置需琢磨,“保险丝要保险”。拉断阀是预防该类风险的关键设备。为确保关键设备有效,恩施石油组织相关人观看警示视频,并开展现场教学,指导一线站点精准巡检,确保拉断阀始终保持轴向受力,收到“当断则断”的保护效果。

防泄漏控火灾,“弹簧片要出鞘”。加油机底部管线切断阀是确保加油机发生倾倒时不发生溢油和火灾事故的关键设备。针对这一设备特点,恩施石油明确要求员工重点检查切断阀的有效性和完好性,检查弹簧无锈蚀、无断裂、无异常形变和卡子正常搭接等关键点。

加入手细分工,“顶得上顶得住”。为充分应对节日期间繁忙的现场,恩施石油增派党团突击队,灵活调整公用人员,确保重点站现场人员充足,达到“加一看二照顾三”,全力保障加能站平稳运营。



天津LNG接收站用行动守护“民生温度”

春节期间,天然气需求大幅增加,天然气分公司天津LNG接收站100多名员工日夜坚守,严格落实集团公司“百日安全无事故”行动工作安排。工作人员24小时不间断巡检,安排专人巡护特护关键设备和盲死角、易冻等部位。同时,与地方政府各职能部门密切联动,配备应急专班,严密监控设备运行状态和关键运行参数,全力确保天然气平稳供应。 王军 摄

全员争做安全“啄木鸟”

李玉军

“站长,加油站左边又有几辆车停在出入口处了。”2月2日上午,山东聊城石油市区9站员工李玉军正在给客户加油,看到加油站出入口处有车停放后,及时报告站长。站长张正吉迅速跑步追上停靠司机,委婉劝说后,车主便将车辆驶离了出入口。

去年10月,山东石油在系统内组织开展“安全生产啄木鸟”活动,充分

调动员工参与安全隐患排查治理的积极性、主动性,鼓励员工及时识别发现经营管理中存在的各类安全风险隐患。“百日安全无事故”行动开展以来,干部员工更加深刻地认识到“安全生产啄木鸟”活动的重要性,纷纷立足本职岗位,充分发挥“啄木鸟”作用,积极查找人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不安全因素等,落实有效防范措施,加强安全隐患治理。

该公司还全面加强安全教育培

训,开展“会前、班前安全教育五分钟”活动,并形成长效机制,持续增强员工安全意识,时刻绷紧安全弦;对照操作规程,观察、识别并制止身边的不安全行为;常态化查找习惯性违章、习惯性不安全行为带来的潜在安全风险,把隐患排查治理变成每日的安全行动。

员工发现身边隐患后,及时通过企业安全生产“啄木鸟”模块上报,相关部门迅速处置,保障安全运营。

程秀坤 胡寅

2月18日15时,胜利油田桩西采油厂采油管理二区安全监督员范露带着培训教材来到承包商单位所在地开展“进门培训”。此次培训中,范露专门强调了复工复产的安全注意事项,为承包商进厂施工做好准备。

桩西采油厂结合集团公司“百日安全无事故”行动,抓牢抓实抓细安全生产工作。针对承包商安全素质参差不齐等问题,该厂推行承包商“强势+服务”式管理,把如何管好承包商、服务好承包商作为安全管理的重中之重,提升安全管理服务水平。

他们在安全教育培训、施工资质审批、设备用具准备、安全技术交底

等方面给予承包商全面协调、指导与服务,进一步提升承包商防范风险隐患的能力。

今年,该厂送安全教育上门,让承包商人员在不耽误正常工期的前提下,足不出户就能得到高效的安全素质培训。培训过程中,该厂安全监督员详细讲解相关规章制度,播放安全警示教育片,并组织考试。培训内容还会根据施工内容进行精细划分,确保效率与质量。以外,该厂还会根据特殊天气等情况,开展专题培训,提高承包商安全意识。

“培训非常具有针对性,通过讲解,我们对施工中应该注意的安全细节问题更有把握了。”承包商施工人员表示。

除了安全教育培训,该厂把服务贯穿于承包商管理全流程。2月3日,在管理区205注水站大罐清罐施工开工前,施工方的漏电保护器失灵,施工现场距离承包商单位距离较远,折返更换必将延误工期。得知这一情况后,安全监督人员积极协调,找来新的漏电保护器供承包商使用,保证了安全如期开工。

送教上门服务承包商

程秀坤 胡寅

2月18日15时,胜利油田桩西采油厂采油管理二区安全监督员范露带着培训教材来到承包商单位所在地开展“进门培训”。此次培训中,范露专门强调了复工复产的安全注意事项,为承包商进厂施工做好准备。

桩西采油厂结合集团公司“百日安全无事故”行动,抓牢抓实抓细安全生产工作。针对承包商安全素质参差不齐等问题,该厂推行承包商“强势+服务”式管理,把如何管好承包商、服务好承包商作为安全管理的重中之重,提升安全管理服务水平。

他们在安全教育培训、施工资质

审批、设备用具准备、安全技术交底等方面给予承包商全面协调、指导与服务,进一步提升承包商防范风险隐患的能力。

今年,该厂送安全教育上门,让承包商人员在不耽误正常工期的前提下,足不出户就能得到高效的安全素质培训。培训过程中,该厂安全监督员详细讲解相关规章制度,播放安全警示教育片,并组织考试。培训内容还会根据施工内容进行精细划分,确保效率与质量。以外,该厂还会根据特殊天气等情况,开展专题培训,提高承包商安全意识。

“培训非常具有针对性,通过讲解,我们对施工中应该注意的安全细节问题更有把握了。”承包商施工人员表示。

除了安全教育培训,该厂把服务贯穿于承包商管理全流程。2月3日,在管理区205注水站大罐清罐施工开工前,施工方的漏电保护器失灵,施工现场距离承包商单位距离较远,折返更换必将延误工期。得知这一情况后,安全监督人员积极协调,找来新的漏电保护器供承包商使用,保证了安全如期开工。

扎实开展 百日安全无事故 行动

谢江龙家俊

前不久,江汉油田采服中心井下作业部101酸化压裂队泵工颜煌辉,在明9-9-斜7井注水施工的值班房里,发现了一个“不速之客”——黄鼠狼。

值班房里惊现黄鼠狼,队里员工第一反应就是:“没想到。”

安全部副队长袁为民首先发问:“值班房里有监控装置、压裂橇操作设备及密集的控制线路,这里出现了黄鼠狼,大家怎么看?”

“我们施工现场都在野外,有防范蛇、田鼠、野兔等动物的措施,黄鼠狼很少见,谁能想到它会跑到值班室里来呢?”仪表操作工曹伟边说边挠头,显得很无奈。

司机武云杰接过话茬:“预防黄鼠狼进入值班房,要将门窗关

张玉香

2月18日上午,上班没多久,卢兴春就先后安排两拨施工人员离开沧州炼化炼油一部余热锅炉施工工地。

作为现场安全监护员,58岁的卢兴春严格遵守同一施工区域不允许超过6个人施工的铁令,为到场施工人员排定了合理的作业时间表,避免交叉作业带来的安全风险。

“马上要过年了,还要特别关注每名员工情绪,及时化解可能影响安全生产的负面情绪,杜绝情绪隐患,确保春节期间人人安心上岗。”武云杰也说出了自己的想法。

大家你一言我一语,一条条解难点、疏堵点的合理化建议逐渐形成。

“把遮光罩戴好再干。”作业期间,

施工人员一个不注意,

没戴遮光罩就要进行

焊接作业,卢兴春立刻喊了一嗓子。守在

老卢当“官”

2月18日15时,胜利油田桩西采油厂采油管理二区安全监督员范露带着培训教材来到承包商单位所在地开展“进门培训”。此次培训中,范露专门强调了复工复产的安全注意事项,为承包商进厂施工做好准备。

桩西采油厂结合集团公司“百日安全无事故”行动,抓牢抓实抓细安全生产工作。针对承包商安全素质参差不齐等问题,该厂推行承包商“强势+服务”式管理,把如何管好承包商、服务好承包商作为安全管理的重中之重,提升安全管理服务水平。

他们在安全教育培训、施工资质

审批、设备用具准备、安全技术交底等方面给予承包商全面协调、指导与服务,进一步提升承包商防范风险隐患的能力。

今年,该厂送安全教育上门,让承包商人员在不耽误正常工期的前提下,足不出户就能得到高效的安全素质培训。培训过程中,该厂安全监督员详细讲解相关规章制度,播放安全警示教育片,并组织考试。培训内容还会根据施工内容进行精细划分,确保效率与质量。以外,该厂还会根据特殊天气等情况,开展专题培训,提高承包商安全意识。

作为现场安全监护员,58岁的卢兴春严格遵守同一施工区域不允许超过6个人施工的铁令,为到场施工人员排定了合理的作业时间表,避免交叉作业带来的安全风险。

“马上要过年了,还要特别关注每名员工情绪,及时化解可能影响安全生产的负面情绪,杜绝情绪隐患,确保春节期间人人安心上岗。”武云杰也说出了自己的想法。

大家你一言我一语,一条条解难点、疏堵点的合理化建议逐渐形成。

“把遮光罩戴好再干。”作业期间,

施工人员一个不注意,

没戴遮光罩就要进行

焊接作业,卢兴春立刻喊了一嗓子。守在

学会治未病

任海燕

治未病是中医预防学的精髓要义,即将疾病察于未萌、止于未发。抓安全生产工作也是如此。

每一起安全事故的背后,都存在着源头上的隐患问题。要防止类似问题反复出现,就要学会治未病,坚持源头治理,消除安全隐患,实现本质安全。

治未病要先治思想。安全意识淡薄是最大的安全隐患。无论是“物的不安全状态”还是“人的不安全行为”,究其根本都是思想上麻痹大意,未能从源头上把制度体系依规落在实处。所以,要提升基层安全管理水品,就要聚焦增强全员安全意识,推动实现从“要我安全”到“我要安全、我会安全”的转变,将个人人才是企业安全工作的最大受益者的思想根植在每名员工心中,筑牢安全生产工作的思想防线。

治未病要创新方法。通过案例警醒、视频分享、量身定制安全培训套餐等灵活多样的方式,引导员工讲安全、群众说安全,增强安全培训工作的吸引力。同时,要坚持沉入一线,对一些薄弱环节、棘手难题,绝不能隔靴搔痒、隔山打牛,如此,才能让一线员工“干什么学什么,缺什么补什么”,进而培养出“看苗头知隐患,判趋势防风险”的员工,增强安全培训工作的实效性。

治未病要考核联动。要结合工作实际,根据生产任务要求和季节特点,将基层班站安全隐患治理、风险隐患排查等因素的贡献值,按比例折合成生产时间,纳入传统时率考核内容,激励全员主动作为,提升安全管理水品。通过关口前移、超前规划、提前处置,达到降低风险隐患的目标,实现“治病于未发之前”,增强安全生产工作的预见性、主动性,推动形成全方位、全过程、全领域齐抓共管防范风险的工作格局。

石化语丝

浙江丽水石油开展承运商安全管理培训

本报讯 近日,浙江丽水石油举办承运商安全管理培训。该公司物流管理部、零售管理部、安全质量部及承运商驾驶员、押运员等人员参训。

此次培训采用“集中授课+现场演示+交流研讨”的形式,培训内容丰富,包括加油站卸油“八步法”、油库标准化操作“七步法”及承运商安全检查情况通报和事故案例学习等。

培训过程紧扣承运工作实际,强调安全规章制度的重要性,并提供实用的操作技巧和方法,使参训学员对承运商安全管理有了更深入的了解,增强安全意识,提升操作技能,确保油品运输安全平稳运行。(练金燕)

河北唐山石油企地联合开展消防安全技能大赛

本报讯 日前,河北唐山石油联合当地商务和投资促进局开展成品油零售行业消防安全技能大赛,考核员工油盆灭火与心肺复苏应急技能,进一步增强员工安全意识,进一步推动落实“百日安全无事故”行动。

油盆灭火项目从灭火器准备、灭火器检查、灭火操作和复位4个方面考核员工灭火处置流程;心肺复苏项目从准备工作、报警、呼吸心跳判断、心肺复苏操作顺序及流程等方面进行考核。参赛选手沉着冷静、动作规范、操作熟练,展现了扎实的理论和实践功底。

以赛代练,进一步增强了员工的应急处置能力,提升了企地协同风险防控和应急响应能力,为企业安全生产打下坚实基础。(费凌燕)

天津石油5座站获评天津市“无废加油站”

本报讯 近日,天津市生态环境局发布2023年度天津市“无废细胞”名单,天津石油空港十四道、海晨道等5座加能站获天津市首批“无废加油站”称号。

2023年,天津石油深度融入地方“无废城市”建设工作,按照集团公司“无废企业”要求,参与编写《天津市“无废细胞”评价指标体系》部分指标,组织所属5座加能站开展“无废加油站”创建并顺利通过天津市生态环境局验收。

下一步,天津石油将巩固创建成果,发挥示范引领作用,高质量完成“无废企业”创建工作。(魏